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e garent i r lo ¿alle possibili perdi te , il tesoro 
gli verserà a n n u a l m e n t e per 30 a n n i la 
somma di lire 1,000,000 da iscriversi sul bi-
lancio del Ministero di agr icol tura , i ndus t r i a 
e commercio. 

C H I M I R R I , relatore. La parola principale 
deve essere cancel lata . 

P R E S I D E N T E . La Commissione pro-
pone che venga soppressa la parola princi-
pale, nel pr imo comma di questo ar t icolo. 

L 'onorevole Fe ra , con altr i colleglli, ha 
proposto , su questo articolo, il seguente 
e m e n d a m e n t o : 

«Ciascuna « Cassa provinciale» di cui al-
l 'ar t icolo 36 funz ionerà come Sezione tem-
poranea per il servizio dei m u t u i ipotecar i 
da concedersi ai p r iva t i allo scopo di pro-
curare ad essi i mezzi per le r icostruzioni 
e le r iparazioai dei f abb r i ca t i d i s t ru t t i o 
danneggiat i da l t e r remoto . 

« I mu tu i sudde t t i sono ammort izzabi i i 
in 30 anni. 

«Al pagamen to delle annua l i t à i m u t u a -
tar i con t r i bu i r anno nella misura del 2.75 
per cento s u l l ' a m m o n t a r e del capi ta le mu-
tua to , r imanendo il resto a carico del l 'ente 
sovventore . 

« A r in f ranca re la « Cassa sezione » della 
differenza e garent ir la delle possibili per-
dite il tesoro verserà ogni anno e propor-
z ionalmente la somma di lire 1,000,000 da 
iscriversi sul bilancio di agricoltura, indu-
str ia e commercio per 30 anni . 

« Fera , Scaglione, Camagna, Bor-
ghese, Cavagnari , Larizza, Da-
gosto, Spada , Turco, Came-
rini, Malcangi ». 

Non essendo presente l 'onorevole Fera , 
nè alcun al t ro dei f i rmata r i di questo emen-
damento , esso si i n t ende r i t i r a to . 

Pongo ai voti l 'ar t icolo 16, t es té let to, 
con la modificazione propos ta dalla Com-
missione. 

(È approvato). 

Ar t . 17. 

Le Casse di r isparmio, gli I s t i t u t i di cre-
dito fondiar io e gli I s t i t u t i ordinari e coo-
pera t iv i di credito po t ranno f a r mutu i ai 
pr ivat i alle stesse condizioni e per l 'ogget to 
indicato nell 'art icolo 16 a mezzo della Se-
zione t emporanea annessa alla sede di Ca-
tanzaro , che r imborserà la differenza delle 
annua l i t à in misura non superiore al 2 .50 
per cento. 

(È approvato). 

Art . 18. 
I mutu i ipotecar i sa ranno r imborsa t i col 

s is tema delle semest ra l i tà cos tant i com-
prendent i l ' interesse e la quota di ammor-
t amen to . 

Le r a t e semestral i s a ranno paga te il 1° 
luglio e il 1° gennaio di ciascun anno e per 
t u t t a la d u r a t a del m u t u o . 

In caso di manca to p a g a m e n t o delle r a t e 
decorrerà sulle stesse l ' interesse di mora in 
u n a misura non superiore al 4 per cento. 

A questo articolo l 'onorevole Lucifero 
presenta il seguente e m e n d a m e n t o : 

« All'ultimo comma sostituire : 
«In caso di m a n c a t o pagamen to delle ra te , 

il con t r a t to di m u t u o s ' i n t e n d e r à r isoluto, 
e si procederà nei sensi dell 'art icolo 27 della 
presente legge ». 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Luci-
fero per svolgere questo emendamento . 

L U C I F E R O . L ' in t end imen to per il qua le 
ho p resen ta to il mio emendamen to è que-
sto : a l lo rquando i m u t u a t a r i non pagano 
alla scadenza le loro annua l i t à , vuol dire 
che sono in tali condizioni economiche che 
asso lu tamente non possono cont inuare a 
pagare ; ora il pun i re la miseria, come sì 
f a r ebbe se si ado t t asse ques t 'u l t imo capo-
verso, che è anche nella legge sul credito 
fondiar io , e che ha cont r ibui to a rovinare 
coloro che facevano dei mu tu i col credi to 
fondiar io stesso, mi pa r rebbe ingiusto. Ove 
invece si r icorra subi to alla risoluzione del 
con t ra t to , si sa lvaguarderebbe l ' in teresse 
dello S ta to e nello stesso t empo non si nuo-
cerebbe al m u t u a t a r i o che non ha p o t u t o 
pagare . x 

Ecco le ragioni per le quali proposi que-
sto emendamen to , che è mosso dal solo in -
t end imen to di non aggravare la s i tuazione 
di persone che, se non pagano, non p a g a n a 
per assoluta impotenza e non per mancanza 
di vo lontà . 

P R E S I D E N T E . Onorevole re la tore , la 
Commissione acce t ta questo emendamento? 

C H I M I R R I , relatore. La propos ta del-
l 'onorevole Lucifero, insp i ra ta dalle migliori 
intenzioni , po r t e rebbe danno gravissimo ai 
m u t u a t a r i , perchè, per il semplice r i t a rdo 
del pagamen to di una r a t a , si vedrebbero 
spogliati della propr ia casa. L 'ar t icolo 18 
lascia a l l ' I s t i tu to m u t u a n t e di adoperare 
mitezza o rigore secondo che il r i t a rdo sia 
giust if icato o no da ragioni plausibili . 

Nel pr imo caso po t rà accontentars i di 
esigere gli interessi mora tor i ; se invece 
s t ima che sia il caso di r icorrere ai r imedi 


